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diferentes precios de la carga de harina: dispondre la
proporcion de este modo: . '

11 pesos, preciol 13 pesos, precio :: 28 onzas, 33 L
onzas, peso que sé pide. ¢

En una plaza sitiada hay vivercs para B meses, 38 ¢
cudnto se debe reducit la racion diaria para que los vi
veres duren 10 meses? Representaré por L esta racion,
y seran las cantidades relativas 8 meses y 1 racion, y
las de un mismo nombre 10 meses y 8 meses; dispéngo-
las como se ve. e s :

10 meses: § meses;:: 1 racion % ra¢ion 6 %, que es
4 1o que se reduce la racion diari: de modo gue sien
el primer caso de [a cuestion expresada, In racion erd
del peso de dos libras, en el segundo se disminuye a
los 1 v lo mismo sucederia si tuyiese el peso de 3,4
&e. libras. ' :

GAPITULO XIX,

De la vecla de lres compuesta.

P. Qué se entiende por regla de tres compuesta?

R. Laque tiene mas de enatro términos.

P. Como se resuelve una recla de tres comnuesta? 8

R. Por medio de varias reglas de tres simples, las 8
enales 4 veees son todas direcias, & veces todas inversas,
v a veces mixtas de directas & inversas, 3
“ P. Demostradme con ejemplos la practica de lare=8
ela de tres compuesta. .

R. Supongamos que 20 hombre;
obra en quince dias, v se quiere saber eudntas vards
trabajaran 30 hombres en doce dias, “Buscaré primero
el namero de varas que trabajaran los 30 hombres en eiS
mismo tiempo gue 20 hombres trabajan 160 yaras, estos
es, en 15 dias, diciendo: si 20 hombyeés hacen 160 varass
30 hombtes haran mas; por lo que la regla de tres esdiz
reetn, gue dispongo de este modo!

20 hombres: 30 hombres : : 160 varas: 240 varas gue

ajaran los 50 hombres en 15 dias. Para saber las

wacen 160 varas de
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varas que haranen 12 dias diré: si en |5 dias los 30
hombres trabajan 240 varas, en 12 dias trabajaran menos
de 240 varas; dispongo, pues, los términos como se ve.

15 dins: 12 dias ¢ @ 240 varas: 192 varas que se piden.

P. Antes de pasar adelante, jhay alctnas observa-
ciones que hacer acerca de o resolucion de las euestio-
nes que dependen de la regla de tres compuesta?

R. Si, yson: que siempre que la cuestion se tiene
que resolver por medio de reclas de tres simples, es ne-
cesario suponer iguales dos circunstancias de la 1al cues—
tion, para formar una de Ins proporciones que condt
cen & la resolucion del problema, v que el cuarto térmi-
no de dicha proporcion'y Ias circunstancias que antes
se supusieron iguales, han de entrar en otras de las
proporciones que sirven para satisfacer el easo que se
propone. Por ejemplo: en la cuestion anterior, para for-
mar la primera proporeion no se tuvo ecomo dato a los
13 6 12 dias, que fué lo mismo que suponer iguales es-
tas dos circunstaneias, y en la secunda proporcion apa-
recen los mismos datos 15 dias v 12 dias, y el cuarto tér-
mino 240 varas de Ja primera proporcion; todo 1o caal se
observara en los ejemplos siguientes:

Supongo que un ingeniero de -minas tiene necesidad
de abrir un socavon, en un terreno de cierta dureza, de
70 varag de largo, 21 de alto y 11 de aincho, con el fin
de desaguar lus Jabores de una veta, y quiere-calenlar
el importe de esta obra. sabiendo que otro socavon de
50 varas de largo, 3 de alto y dos de ancho, construide
en otro terreno de la misma dureza, costé 5.500 pesos.
Para esto se formara la primera proporeion sin atender
mas que a la longitud de los socavones; esto es, se su-
pondra que las alturas y los anchos son iguales, y ten-
drémos.

50 largo: 70 largo :: 5.500 pesos: 7.700 pesos; valor
del =zocavon en los supuestos expresados: Ahora, sno-
poniendo los anchos iguales, diremos: si un socaven de
3 vaias de alto importa 7.700 pesos, si tuviera 2L varas
de altc importaria menos: dispongo, pues, los términos
COMO 86 Ve.
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5 varas, altor 21 varas alto ::7.700 pesos: §.416 2 pe-
cos valor del sacavon, en el supresto'de ser iguales Jos
anchos, es deeir de que el ancho del expresado socavon
ceria de dos varas; pero debiendo ser de 1} divé: si un
coeavon de 2 varas de ancho importa 64162 pesos, sien-
do de 1L varas de ancho importara ménos: plantearé la

roporcion de esiec modo:
pl%p\rams. ancho: 11 varas, ancho:: 6.4]6%})@30@:: 4.8121
pesos, valor del socavon que s¢ ha (‘13 abrir. -5

Qué capital dara 90 pesos de gaummm:? en ‘cs meses &
razon de un 5 por 100 al afio 60 12 meses: Buj'cm;.e pri-
mero la ganancia que el capital produce al afio, dicien-
do: si en 8 meses da el capital 90 pesos de ganancia, en
19 meses dara mas; plantearé la proporcion de este
modo: : ; _

S meses: 12 meses: 90 pesos, ganancia: 135 pesos, ga-
nancia en los doce meses. Ahora diré: silos 5 pesos
vienen del capital 100 pesos, la ganancia 135 pesos,
vendra de un capital mayor, esto es: . :

5 pesos, ganancia: 135 pesos, ganancia : : 100 pesos,
capital: 2.700 pesos capital pedido. :

P. Seé que 8 hombres en 10 dias, trabajando en ca-
da dia 6 horas, han segado 50 fanegas de trigo: 4 hom-
bres en 12 dias, trabajando 9 horas al dia, jeudntas fa-
negas segaran? s

Aqui tendré que hacer las tres siguientes propors

iones. =
e 8 hom. : 4 homb. :: 50 £ : 25 f.
105052 12 d. s on T s B0
By o (el i e T S i
v saco que se segardn 45 fanegas de trigo. :
" P. Trabajando 16 caballerias en unas bornbas 12
horas al dia, han sacado cierta cantidad de agua en 8
dias, jeuantos dias necesitardn para lo mismo 10 caba=
llerias trabajanda 15 horas al dia? _

R. Se reduciran los cinco numeros & tres, 1(:0_‘.31{38-
rando que 16 caballerias a 12 horas al dia trabajan lo
mismo que 12 veces 16 caballerias, que son 192 en una
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hora.. Del mismo modo 10 caballerfas 4 15 horas, son
tanto como 15 veces 10 caballerias en una hora, que
son 150. Pero como estas son ménos que las otras 192,
necesitarin mas tiempo. para sacar la misma cantidad
de agua, y serd una regla de tres inversa que se orde-
nara asi:

150 : 192 :: 8 © 1025 que son los dias pedidos.

SCAPITULO XX

De las reglas de descuento y de trueque.

P. Demostradme con algunos ejemplos la practica
de la regla de descuento.

R. supongamos que & un colector Ie pertenece un
12 por 100 de las cantidades que coléeta. y que habien-
do reunido 50,000 pesos, se quiere saber la parte que
debe entregar de esta cantidad. Es clare que de cada
100 pesos se deben descontar 6 quitar 12 pesos que per-
tenecen al colector, por lo que quedarén cada 100 pe-
sos reducidos a 88 pesos. y solo se trata ya de saber a
cuanto se reducivan los 50.000 pesos, dieiendo: si 100
pesos se reducen 4 88, ;4 cuantos se reduciran 50.0002
esto es:

100 : 88 :: 50.000 : 44.000 pesos. cantidad pedida.

Un comerciante presta a otro 5.500 pesos en eftctos,
con la condicion de que si se los paga de contado en el
término de un afio, Je descontara un 10 por 100; llega-
do este caso, jeuanto pacard el deudor al acreedor?
En esta cuestion hay que busear primero un capital
que, junto con sus canancias, al 10 por 100, produzea
en un afio 5.500 pesos, diciendo: si 100 mas 10 vienen
de 100, 5.500 vendran de una cantidad que calenlo de
este modo:

110 : 5.500 :: 100 : 5000 pesos, que es o que debe
pagar el dendor al acreedor.

Un comerciante compt6, en partidas, varas de pafio
que le costé cada una 41 pesos, y las vendio & 8 pesos,
jcuanto gané por 100 en esta venta? Resto 41de 8y
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la diferencia 3L expresa lo que gané con 41, Ahora di-
oo: sicon 41 se ganaron 3%, con 100se ganaria una
cantidad ([ué calenlo como se ve.

4% ;100 : ¢ 3% ¢ T7F pesos; ganancia por 100 que se
pide.

Habiendo importado 4.420 pesos 1.130 piezas de bre-
tafia, se quiere saber ¢l precio & que se deberan vender
para- ganar un 42 por 100 en la venta. Resolveré la
cuestion, diciendo: si 100 se aumentan a 142, 4420

4 cuanto s¢ aumentaran? Dispongo la regla de este

modo:

100 : 44320 ;¢ 142 : 6:2762 pesos, precio pedido.

Hasta aqai la resolucion no corresponde mas que al
importe de todas las piezas de bretafia, Para saber
ol valor de cada una, se dividira dicho importe por el
nimero de piezas, y tendremos resuclta conmipletamen-
te la cuestion, pues el cociente serd el precio a que ca-
da una. debera venderse.

P. Manifestadme con ejemplos la practica-de lare-
gla de trueque. _

R. Supongamos que la libra de cafée vale en dinero
6 reales, y trocada por chocolate 61 reales; la libra de
chocolate, gue vale 7 reales, ;8 cuanlo subira en el true-
que? Resoiverémos esta cuestion por medio de la pro-
porcion: 6 : 7 : 61: 7 reales y 7 granos, valor del chos
colate en ¢l is-ucqnfz. {

La vara de pafio vale 81 pesos, ¥ trocada por prezaz
de bretafia 9 pesos; la pieza de brefafia que vale oL
DESDS ;& cudnto sobird.en el trueque? Formaré la pro-
porcion como se ve.

8L 9« 5L 5 pesos, b reales \ Ik Granos, valoe:

de la bretafia en el trueque. :

La arroba de azicar vale en dipero 2 pesos, ¥ eil
trueque por cacao 3 peses: la arroba de cacao que vale
en dinero 15% pesos, ;4 cudnto subird en el trueque, pas
gandose Ia tercera parte al contado? Rebajo la terce=

v parte de los precios 23 y 8, ¥ quedan 87 %Y des

pues formaré esta proporcion:.
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iz : 15L 722 : 16 pesosy 7.2 reales; valor del ca-
cao en el trueque.

CAPITULO XXI.

Regla de compania.

P. Qué se entiende por regla de compafiia?

R. La que sirve gencralmente para determinar las
ganancias 6 pérdidas de una compafiia, con arreglo al
capital que puso cada asosiado.

P. Encuantas espeeies se divide la regla de com-
paiiia?

R. Endos: simple y con tiempo.

P. Cuando es regla de compafiia simple?

B. Cuando el caudal que pone cada sGeio perma-
nece un mismo ticmpo en el fondo. -

P. Cuando es regla de compafiia con tiempo?

R. Siempre que los caudales de los socios no per-
manecen el mismo tiempo en el fondo.

P. Quéreglas hay para resolver un caso pertene-
ciente 4 la regla de compafiia simple?

R. . Se snman las puestas' de los asociados, y con la
ganancia que hicleron y la puesta de cada uno, se dice:
Ia puesta total es & la ganancia total, como la puesta
de uno de los compadieros es al cuarto términe, que ex-
presara la ganancia gue le pertenece; y asise discursi-
ré para halldr las ganancias respeetivas de los demas.

P. Demostradme con ejemplos el modo de resolver
la regla de compafiia simple, y sea el primero: tres com-
pafieras han ganado en un trato 6.000 pesos, poniendo
el primero 4.000 pesos, ¢l seoundo 8.000 pesos y el ter-
cero 12.000 pesos; jqué ganancia toca & cada nno?

R: Sumaré los tres capitales, que componen 24.000
pesos; v en virwud de la regla antecedente, haré unu
regla de tres para cada uro, diciendo: si 24.000 pesos
de todos, han ganado 6,000; 4.000, capital del primero.
;enanto debe ganar? y sacare 1.000 pesos. Hacieudo
otras dos reglas para ol segundo y tercera con Sus Co-
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pitales respectivos, saldran 2.000 para el segunde y
3.000 para el tercero: Como estas tres ganancias 1,608,
2.000. 3.000 (ademas de ser proporcionales a los capita-
les de los que las tiran), componen 6.000 pesos, queda
probada la operacion, la cual puede verse detallada de
este modo.

4000

5000

12000

24000

1.2 —24000. : G0OOD = 4000 1000
2.2 24000, : 6000 2 8000 : 2000
B8 16000 :: 12000 = 3000

6000

P.  Qué operacion practicariamos para saber cuan-
to por ciento gand cada uno de los asociados de la cues-
tion que acabamos de resolver? s

R. Una regla de tres: los términos conocidos son la
puesta total; la ganancia total y el namero ciento; por
ejemplo: .

24000 : 6000 « 100 : 25, ganancia por 100 de cada
asociado.

P. Repartid 120 en cuatro partes proporcionales &
los nameros 1, 3, 5, 7.

R. Se tomara la suma 16 de estos cuatro numeros
como si fueran otros tantos capitales, y se dird: la su-
ma 16 de los nimeros dados
es 4 la suma de las partes, L
como cada nimero es g la 2.
parte que le cabe. Ordenan- 3.
do cuatro reglas de tres pa- 4.
ra log cuatro numeros, 1, 3.

5, 7, se sacard que la prime-
ra parte es 7%, la segunda
221 1a tercera 37z, y la cuar-

C—16: 120
©—16: 120 :
—16: 120 ::
—16; 120 3

.
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ta 521 que en todas componen 120, y son proporciona-
les & los niumeros dados.

P. Manpifestadme la practica de la regla de compa-
iiia con tiempo 6 compuesta, con el siguiente easo. Ha-
biendo formado una compaiiia tres sugetos, el primero
puso 6.000 pesos por 15 meses; el segundo 8.000 pesos
por 10 meses, el tercero 6.500 por un afio; y habiendo
perdido 1488 pesos entre todos, se desea repartir esta
pérdida proporcionalmente 4 los eapitales y tiempo que
estuvieron puestos.

R. Como todos los tiempos son distintos, para guar-
dar uniformidad, fizurémonos que tener el primero
6.000 pesos por 15 meses, es lo: mismo que tener 15 ve-
ces 6.000 pesos (que son 90.000 pesos) por un mes; el
segunde con 8:000 pesos por 10 ‘meses, tuvo lo mismo
que con S0.UD0 pesos por un mes; y el tercero con 6.500
por un afio 6 12 meses, tuve tanto como con 78.000 por
un mes. Tomando la suma 248,000 de los tres capita-
les 90.000, 80.000 y 78.000; se haran tres reglas come
en los otros ejemplos, en virtud de las enales se saca-
ran 540 de pérdida para el primero, 480 para el segun-
do y 468 para el tercero.

15 por 6000 . 90000
10 por 8000 80000
12 por 6500 . 78000

248000

1.2—248000 : 1485 : : 90000 : 510
2.2 —248000 : 1488 : 80000 : 450
3.°—248000 ; 1488 : : 78000 : 468

1458

¥
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CAPITULO XXIIL

Regli de falsa posicion.;

4 quiere decir regla de falsa posicion?
12 %élzigeste nombre 4 la que Se[lmt para cic;gat
Brir un nimero verdadero por medio de otro que ¢
gcl’(f Seﬁx{']{gl?cl:dme con un ejemplo alo que se reduce
regli alsa posicion. _
: Iz;g'l;ir};(i:{l;;{g}; que me piden un niusnem cuya mi-
. Bupongamo =
: ‘cara v cuartd parte compongan io. _
fmu’lil‘;g:;L—(I;b"';trari;unentc un namero quf:,‘t(-‘,rlc:r;0 r;::trz;a}:
tercera y cuarta parte cabal, m‘l como 24; 'frllra sl
tad 12, con su tercera parte Sn‘\: con su cm“ ;-)Lcuam;_
. tenco 26, Digo ahora: si 20 rmtadZ tercdu:azi s
%m‘tebdd namero 24 supuesto, pFOC&t]C{I)[ e 24, o atg
mero 78, mitad, tercera y euatta ?;Ht?_l(, i:r nll;rigo-la =
dadero, jde qué namero procederal - :'DB%D :L rely o
fres, y saco que el numero pedido es 2, SU};D, 0{1:9,11 3
tarcera parte 24 y cuarta parte 18, ] le‘.{‘_.b comp .
926 : 24 1 78 72, nimero pef,i‘:llo. s
P. Dadme otro ejemaplo de recla de M’M'I?Olﬂcl'onlai
R. Tres comerciantes pusieron en. un Il(::l{? igu ‘
cantidad; pero no teniendo todos la m;snlm chéﬂgfiig(fgi;
vinieron en repartit su ganancia de TOEO qu chicans
do tuviese duplo que el primero, y € ttrclez:o c-u{% 0:e]
seoundo: ganaron 9.000 pesos, ;cuanto tt}f:;l a.1 (Swund[.].
Supongamos que al primero le tucarlon ‘J,de‘. gL
tendria 24 y el tercero 723y sumando ltaél E?n iy
son 36, y .72 son 108. Ahora diré: sl B :m' fe
9.000 ;cuanto daran? Sale 1.000 para e pgir}w ael Ay
plo de 1.000 es 2.000, y esto toca al secun lo; y i LIers
de 2.000 e= 6.000, y esto corresponde al fercero: lastre
cantidades sumadas forman 9.000 pesos.

P. Dadme un tercer ejemplo deregla de falsa pa~

sieion,
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R. Unsugeto reparte todos sus bienes libres, de es-
te modo: las dos terceras partes de ellos 4 una sobrina,
Ia quinta parte & un sobrino, y 6.000 pesos & un criado.
1Como sabrémos lo que dej6? Tomese un namero que
tengaterceray quinta parte, v.g., 15, ysupongase que es-
tos son los bienes. La sobri-
na tendra dos terceras par- 10 30000
tes 10, el sobrino una quin- 3 9000
taparte 3, y el eriado lo res- 2 6000
tante 2. Perocomo el cria- —— R
do debia sacar 6.000, diré: 2 15 45000
parte supuesta del eriado, —— —
es & 15 (que son los hienes 2:15::6000: 45000
supuestos), como 6.000, par- 15
te verdadera del eriado, son
a los bienes verdaderos, que

90000 | 2
sacarémos ser 45.000 pesos: 10 45000
cuyas dos terceras partes
30.000 para la sobrina, quin-
ta parte 9.000 para el sobrino y'/6.000 para el eriado,
componen el total de los bienes.

P. Un labrador compré unas tierras, una casa, un
par de mulas y un earco en 10.200 pesos. Las mulas
le costaron tres veces mas que el carro; la casa dos ve-
ces mas que las mulas, y las tierras cuatro veces mas
que la casa. Yo quisiera saber ahora, jeuénto le cos-
t6 cada cosa?

K. Tomo por valor del carroun- 10
niumero cualquiera, supongamos el 30
10, 7 en este supuesto las mulas val- 60
drian 30, la casa 60, y las tierras 240
240. Pero como todos estos valores ——
juntos ascienden 4 340 no mas, de- 340:10:: 10200
biendo ser 10200, se dira: 340, su- 10
ma de los valores fingidos, es'a 10, S
valor fingido del carro, como 10.200, 102000
suma de los valores verdaderos, es 1020000 | 34(0
al valor verdadero del carro, que se 0 300 ps




CATECISMO DE

saca de 300 pesos; v & este respecto le costarian las mu-
las 900, la casa 1.800 y las tierras 7.200 pesos.

P. (o6mo haré para partic 6.954 pesos entre tres per-
sonas, de modoe gue la segunda tenga tanto como la
primera, y 54 pesos mas, y que la jtercera tenga tanto
Como las otras dos juntas y 78 pesos mas? :

R. Sin los 52 y 78 pesos, eselaro que solose trataria
de partir el nimero propuesto en partes proporeionales
a1, 1y 2;pero como es. menester sacar de la suma,
54 pesos para la segunda persona, .y 94 pesos, mas.fs
pesos para la tercera, €s evidente, que sola una par-
te del nimero propuesto es la que se debe partir en
partes proporcionales & 1, 1y 2. Como esto gue es facil
de hallar en el ejemplo actual, puede ser mas dificil
de percibirlo en otras circuntaneias, bueno sera en-
sefiar el método que =e observa. Supongamos pard
la primera parte cualquier namero, 1 peso por eje_n.nplo:
la segunda sera 1 peso, mas 54 pesos, €s decir, 85 pe-
s08; y la tercera 1 peso, mas 55 pesos, mas 73 pesos, es
decir, 134 pesos; la suma total de estas partes es 190
pesos. Si se tratara solamente de dividir en partes pro-
porcionales & 1, 1 y 2, suponiendo que la primera parte
fuera 1 peso, la segunda seria 1 peso, la tercera 2 pe-
sos, y la totalidad 4 pesos; restada esta suma de 199
pesos, quedarian 186 pesos, y esta cantidad seria pre-
ciso sacar de la suma propuesta 6.954 pesos 4‘,0 cual la
reduciria & 6.768 pesos. Quedan, pues, B.768 para (‘.1?
vidirlos en partes proporcionales a 1, 1y 2, ¥ plantearé
la proporecion siguniente.

e ~ 4:6768::1: 1692, :

Hecha la operacion, me resultara que_‘]a primera
parte es 1.692 pesos. Sia esta cantidad afiado 54 que
debe tener de mas la segunda parte, hallaré 1.746 pe-
sos. sumando estas dos cantidades y aftadiendo 78, ten-
dré 3.516 pesos; que eslo que corresponde & la ter-
cera; y por altimo, si sumo las tres gantldaées 1.692,
1746 v 2.516, -observaré que la totalidad de estas tres
partes es 6.954 pesos, cantidad propuesia en la pre«
gunta.
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P. Un padre dejad Juan la tercera parte de su di-
nero, & Pedro la cuarta parte y & Diego la quinta; la
suma de estas tres partes asciende & 9.400 pesos: jc6-
mo podré saber el dinero gue tenia?

R. Supondremos que su dinero eran 60 pesos, re-
sultard que su tercera parte sera 20, su cuarta 15 y su
quinta 12; y tendrémos que entre todas ascienden & 47
pesos.  Ahora diré: si 47 pesos provienen de 60 pesos,
9.400 ;de cuanto provendran?

47 : 60 : : 9400 : 12000.

Hago la operacion, y encuentro que provienen de
12:000 pesos.

P. De tres impresores, el primero imprime un libro
en tres meses, el segundo en cuatro y el tercero en cin-
ce; juntos jen que tiempo lo imprimiran?

R. Supongo que lys tres, trabajando juntos, impri-
men el libro en un mes; pero en este supuesto el pri-
mero haria 1 del libro en un mes, el segundo %, el ter-
cero Ly todos juntos imprimirian 1, mas 1, mas 3; 6
47 del libro. Ahora diré: si £7 de libro imprimen juatos
en un mes, 1 libro le imprimiran en mas tiempo: dispon-
dré la proporeion de este modo:
4Zlibro: 1 libro:: I mes: 1 mes 811 dias, tiempo pe-
dido. :

CAPITULO XXIII.

De la regla de aligacion y de interés.

P. Queé seentiende por regla de aligacion?

R. La que determina el precio medio de dos 6 mas

cantidades de un mismo géneroy de diferente precio
que se mezelan.

P. Cuandose mezclan dos 6 mas cantidades de di-
ferente precio, jque regla hay para determinac el pre-
cio medio?

R, Se muliiplica cada cantidad por su precio, y la
suma de los importes se parte por la suma de laz can-
tidades; el cociente es el precio de la mezela. Por ejem-
plo: un platero tiene de plata con oro
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5 onzas de & 16 rs. la onza. 5 por 16

6 onzas de a 20 — Gpor20 120
9 onzas dea 18 ———— 3;por 18 3.2
5 onzasde 322 ————  2por22 44

16 298

& la funde v mezela toda junta, je6mo podra saber
4 cuanto sale la onza? Multiplicaré cada
plata por su precio, segun £ ve co el © 298] 16
ejemplo, y la suma 298 partiré por la su- 138 183
ma 16 de las 5, 6, 3 y 2 onzas. Kl cocien- 10
te 185 reales es el precio de cada onza, mezclada.

P. Cuantos casos tiene la regla de aligacion?

R. Dos: 6 bien se busca el precio medio de una mez-
cla, 6 bien s¢ buscan las porciones: de lus cantidades
que se han de mezclar para vender la mezcla, sin per-
der ni ganar, & un precio medio conoeido.

P. Resolved otra cuestion pertengciente al primer
caso de la regla de aligacion. .

R. Supongamos que tengo 1 libra de cacac de d 3
reales, 2 de a 4reales, y 3 de a6reales, y que mezcla-
das quiero venderlas & un precio medio, Para esto mul-
tiplicaré las libras por su precio: y la suma de los pro-
ductos la dividiré por la de las cantidades como s6 VG-
.en el ejemplo. 5

15b.a3rs. . . . 3:133.
2 lib.adrs.... ° . Brs
3lib.aBrs. .o . LBIS

20 1s.

—

2915, | 6 1ib.
(5 4 rs.¢ precio medio.
P. Qué prueba hdy para saber si un cilcule
gla de aligacion esta bien hecho.
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R. Se multiplica cada una de las cantidades de la
mezcla por su precio; se sumatl €s10s productos, y la
suma debe ser idual al producto de la. mezcla pE)r el
precio medio, si la operacion se hizo sin error; es deecir,
se multiplica, en el primer ejemplo, el precio 183 1s. por
16, suma de las onzas, y saldran 298, suma de los im-
portes particulares de plata antes de mezclarla.

P. Manifestadme con un ejemplo el segundo caso
de la regla dealigacion.

R. Paraesto deben compararse con el precie medio-
todos Jos demas precios de dos en dos, cuidando - siem-
pre de tomar uno mas bajo, y otro mas alto que el pre-
cio medio. La diferencia entre ¢l preciomenor y el pre-
cio medio, s Jo que se ha de mezelar del precio alto; ¥
la diferencia entre el precio alto y el precio medio, es
lo que se ha de cchar del precio bajo. :

P. Supuesto lo'dicho, jenantas fanesas de trigo de
&34 y de 442 reales, se han de mezelar para pode:ven-
derlo revuelto & 48 reales?

R. DPara averiguar lo que s pregun-
ta, escribanse los nameros de este modo. ad =2
v digase: de 34 4 40 van B, y escribaseel 40442, . 6
6-al lado del 42. Diguse despues: ded0-a Ty
42 van 2, y se escribe el 2 allado del 34. 8.
De esta operacion se inficre; que para ca-
dn 2 fanegas de 34 s, se debenechar 6 de 42 rs.; y.de es~
te modo saldra la mezcla a 40 reales. <
P Presun.tadn}c ofro ejemplo del segundo-caso de-
la regla de aligacion.

R. Supongames el si
revolver garbanzos de & 24 vs. por ar-
roba, de a 20 5. y de 4 28 rs,, de suer- 20503
te que los pueda vender 4 25 re. arro- 25 24 s
ba, y le salga la misma cuenta. Dis- S8 ;—,
poncanse los precios de este modo: se At
tomaran los precios 28 y 20, uno ma- 12
yor v otro menor que 23; y digase: de: i
25 E‘lé? van 3, que se_pondian al lado de! 20, y luego-
de 20 425 van 5,y pongase allado del 28, Como fal-

cuaiente. Un cosechero quiere

=

B,
A
H
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ta que comparar el 24, y no hay otro nimero mayor
que el 25, sino el 28, se volveran & comparar 24 y 28
con 25, diciendo: de 28 4 25 van 3, que s€ eseriben al
1ado del 245 y despues de 24 425 va 1, que se afiade al
5 que esta junto al 28. De cuya operacion resulta, que
para_que saliese la_cuenta al cosechero, tendria que
mezolar para 3 arrobas de & 24 rs, otras 3de 8 20,y 6
de 4 28 reales.

P. Hay algo que advertir acerca de los numeros
que se sacan en la segunda clase de aligacion?

R. Que los nimeros que se sacan no son fijos y ab-
solutos, sino propercionales; esto es, que Io mismo se
verificaria s en lagar de tomar, como en ¢l altimo
ejemplo. 3. 3 y 6, se tomasen 6, 6y 12. Hnfin;se pue-
den tomar los numeros que se quiera, con tal que ten-
gan la misma razon gue los que han salide la prime-
T8 Vez.

P. Demostradme  eon un ejemplo lo dicho altima-
mente acerca de la regla de aligacion?

R. Sea clsiguiente. Un mercader deseando des-
pachar 12 varas de una tela manchada que solo vale &
30 reales, quiere saber cuantas varas ha de dar conella
de otras telas de a 48, 65 v T0reales para venderlas to-
das juntas & 50 reales.

Fiscribanse los precios, y tomando 30 y 70, uno ma-
yor y otro menor que 50, pénganse al
lado de 70 los 20 que van de 30 & 50. y (i30= - .20
al lado de 30 los 20 que van de 50 & 70. 1 48...15
e tomaran despues el 48 y el 65, y ﬁ 65 2
trocando las diferencias, se escribirin L70...20
al lado de 48 los 15 que van de 50 & 65,

y al lado de 85 los 2 que van de 48 4 50. Por esta cuen-
i, para cada 20 varas de a 70 reales, tiene que dar 2
de 65, 15 de 48 y 20 de 30 rs; pero como de este precio
no tiene sino 12 varas, necesita reducir ios otros géne-
yos en la misma proporcion. Dird, pues:si 20 yaras de
4 30 reales se teducen a 12, 15 varas de 4 48 reales;a
cufntas se reducirdn? Saldrén 9 varas; y por otras re-
glas de tres semejantes, sacaria que las dos varas ded
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65 reales se reducen 4 14, y las otras 20 de & 70 se re-
ducen @ otras 12. Con estos cuatro nimeros de varas
12, 9, 11 y 12 se verificara la misma cuenta que con los
primeros 20, 15, 2y 20; y es facil la proeba.
LG
12

20
9
1

24 |20
(el ey

P Qué viens 4 ser la recla d e el
B b o R gla de inderés:
g dc fj > ensella lo que se debe pagar por alguna
N Hm]f{ inero prestado con ciertas condiéiones

] antas egpecies iNtePac o i

% ]:J)ncz-n(_f}l s‘i;z?}?f:]\ebe{]]e interés se conocen?

- 5. S m el compies - 1
que se. paga solo por el pri Bpuesto.  Elpinmero es el
do esel qu.‘:' = D A p}u'-czpal 6 capital, y el segun-
0. E8 €8¢ paga porel prificinal. v L
dejan de pagarse, v ovintereses e

P.  Suponiend

- endo que uno ha prestad £ = ”
B HEE00 LA b i s prestado 15.600 pesos &
que cebrar al Cdi](?; d Se 0L Bile s oer cindenie
que 7 . e 3 :
ses caidos? ¢ 0 aflos por el capital y los intere-

R. El'modo mas sencillo es plante: ion si
guiente: hagase la OJECi]c[{}Ci". : ét.cfzzilzo]z;“tﬁp@rﬂmﬂ 4
cioh como en una regla de S DS '
tres, y se hallara en el co-
clente 1.248 ps., valor de

124800 | 100
1248

s hor ol aralaw- - 3
ue saber el valor de los intereses de 5

los intereses de un afio.
Como tengo g
afios, multipli 248 5 iré 6
; multiplico 1.248 por 5, y tendré 6.240. Unida esta
10
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cantidad, que es el valor de los iniert
f: ypital 15.60 0, formara est'lotm?l 840
los que tendra que cobrar el prestador. se ve (qne
la regla de interés en este caso, equivale a multiplicar
la cantidad prestada por el tanto por 100, partir el pro-
ducto por 100, y el (,oue'ute que resul multiplicario
por el namera de afios pedido.

B P’lr‘m del caudal de un 1‘11]1510 con:

a de 20.000 ps. que su tator ha puesto

a5 por 100. Al ‘cabo de un afio, el sug
ta suma la vuelve, pagando el inte
tutor halla en el instante proporeion d
cantidad al mismo interés, forma un nuevo wpital con
los 20.000 ps. y elinterés que dieron el primer alio, €
impone €3 ste nuevo capital, y pr rosigue a eate tenor por
espacio de tres afiost veéamos o que ba de cobrar al ea-
bo de este tiempo-

R. e p!.mu‘.m tantas proporciones como atios; la
segunda, despues de haberse ay ricuado el interés ga-
niado el primer afis y unidolo al’ capital, y asi las de-
mas. Digo ahora:

100 : 5 :: 20000 : 1080
5

1000(00

El interés del primer afio es 1000; Lo uno al capital
y formo una proporcion como sigue.
100 : 51 : 21000 : 1050
5

1050(00
En el segundo afio ya tengo 1050 pe. de interés; les
uno al capual 21.000, y la suma 22. [L)O entra en la ter-
cera proporcion gue ha de servir para saber el interés
del tercer afio cuyo interésse halla de este mode:

100: 5 ; : 22050 : 1102 ps. 50 centavos.
5

i] cabode
ido al capita

yre m et)uo €n que no se

tanto por 100 al mismo 100;
si misma tantas veces mé-
-('} cni'xiial ha emado

pital; v dividiendo 'm,“a po. 1 ]l) mrltm iado por
&1 mist _Lhnn una, ¢ cuantos son los anos,
: bnsca. [in el ejemplo anterior
3 y su interés es 105, que multiplicado dos
y el producto 1.157.625 tambien lo
nital 20000. de lo gue resunltara
n*-J:d mvmui 2, por 100, multi-
& aulu;l 6 por 1.000.000, que es lo
527 pesus es lo g jue. 86 lnwca.
'-nln 4 un comerclante en diversas épo-
cas, diferentes cantidades, de dinero al 6 por 100 anual
y quiero saber lo que me cowemondc por eW um:po qaf‘
el dinero
J‘\'fa_f'm en gue trato de ajustar l'x. cuenm
R. Para esto itaré las fechas en que se entrega-
ron las partidas, los dias que estuvieron en poder ¢ del
comerciante, y en segi ida el produc lo de los dias por
las cantidades, como =e veen E‘l (Jemp ol

Pro-

duactos.

o Canti-
Fechas : dades.

t4 de Febrero entregué.

|

1t de | 1 57300

ThRdsdetadenmy oo o i 0
n oy YT

22500
14000
12500

6. de-M

o
n:1b de

-
|
|

106800

P —
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La suma total 106.800 la multiplicaré por 6, que e
¢l tanto por 100, y dividiré el producto por 36.500, que
resulta de multiplicar 100 por 365 dias que tiene el afio;
el cociente expresard lo que se busca.

P. Dadme ofra regla para ‘hallarel interés de un
capital por dias.

R. Multipliguese el eapital por el namero de dias
que ha estado impuesto, y por el doble del tants por
100; v el producto partase’ por 73.000: el cociente serd
el interés vencido: Por ejemplo: he entregado 2.600 pe-
gos al 8 por 100; pero 1.700 han estado solamente 34
dias; y los 900 restantes 25.  Multiplico, pues, 1708 por
34, y tengo 57.800, ydos 900 por 25 me dan 22.500, cu-
yas cantidades suman 80.300; mulliplicada esta canti-
dad por 16, que es el doble del tanto por 100, resulta
1.284.800; parto este producto por 73.000, y el cociente
17 &5 pesos, es lo que se me debe pagar.

Explicacion de algunos signos, abreviaturas
y términos técnicos usados en la Aritmétice
Comercial.

- Este signo significa mas, vy e usa en la sama. 4-4-3
quiere decir que 4 4 se han de afiadir 3. El modo
usado de decirle es 4 mas 3. :

— Signo de restar. Se llama menos. 7—4 quiere decir
que 4 se han de restar de 7. Kl modo de decirla
es 7 menos 4.
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¥ ESigno de multiplicacion. 6x5 quiere decir que 6 se
__han de multiplicar por 5, y se dice: 6 mudtiplicado 5.
= Silgno de division. 8 -=4 se dice 8 dividido 4.
= Sjgno de ignaldad. 64-3=9, y se dice: § mag 3 es
igual 4 9y 8—5=3, v ce dice: 8 menos 5 es igual
a 3. i
-+ Son signos de la proporcion Aritmética. 3 7:7 . 11
y se dice: 3 es aritméticamente 4 7 como 7 es a 11.
: i Son signos de la proporeion Geométrica: 3: 8112 32
¥ se dice: 3 es geométricamente 48 como 12 esa 32,
= = Estos signos puestos antes de varias cifras, indi
can proporciones continuas: el primero pertenece &
la proporcion Aritmética; yel segundo Geométrica
vV Bigno de raices.
a¥ afio 6 afios.
7y} IMEes O meses.
d) dia 6 dias.
dfv dias vista.
c¢fc cuenta corriente.
mfc mi cuenta,
nfc nuestra cuenta
dfc del corriente.
Pr. ofe por ciento.
Jol. folio.
7. Bumere, nimeros.
mfomi 6rdén,
7f0 nuestra Grden.
8/0 su 6rden.
99 quintales.
arroba ¢ arrobas.
 libra ¢ libras (se entiende de peso y no de moneda.)
¢ Onza i onzas.
ad. adarme 6 adarmes.
v. v/ vara, varas.
p o ps. peso, pesos.
$.7=30/c 7 pesos 30 céntimoz.
rl. 5. real, reales.
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rraAN0, Eranos.

A Verdad innegable que no
Teorema. Verdad cuya evidencia se ve despusse

mostrada. : ::
Problema. Cuestion propuesta que exigt =0 :
Ejemplo. Bl método deexplicar y demostrar una Ope-

racion: : S
F.ema. Proposicion que prepara la demostr ; :
Hipotesis. Esuna suposicion hegha en el cursg de Una

demostracion.

prueba.
lede-

P v
solusioi.

ion de otra.

CATECISMO
ARITMETICA COMERCIAL.

PARTE PRACTECA.

En la que se trata de las monedas, pe
medidas extrangeras usadas en el ¢
cio, v de su equivalencia con fas megica

ngs, v de oiras operaciones muy curiosas.

» v

Al tratar de las monedas, pesos y medidas de Francia
hacemos uso del SISTEMA METRICO, anico mandado
ohservar actualmente en aquella nacion. La historia de
este sistema es demasiado estensa y poco necesaria para
este catecismo, motivo por lo que solo haremos indicacio-
nes sobre su origen y establecimiento. Existian en Fran-
cia antesde surevolucion, una inmensa variedad de mone-
das, pesos, y medidas, arbitrarias muchas, y aun extrava-
gantes otras, que daban una grande complicacion en los

caleulos de los nimeros complexos, y causaban infinitos




